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A kívülálló
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V éget ért a bújócska: Kovács László a héten bejelentette, 
hogy visszalép a miniszterelnök-jelöléstől. A pártelnök 
döntése nem volt meglepő, arra az MSZP-n belül és kí
vül egyaránt sokan számítottak. Látszólag minden ola

jozottan, egy előzetes forgatókönyv alapján zajlik, az MSZP júniu
si kongresszusa minden bizonnyal egy kormányfőjelöltről szavaz 
majd. Számos jel mutat azonban arra, hogy a szocialista párton 
belüli döntések valódi mozgatórugói ismeretlenek a nyilvánosság 
előtt, így újabb váratlan fordulatokat sem lehet kizárni.

Általános vélemény szerint -  ellentétben a fegyelmezetten mű
ködő Fidesszel -  az MSZP a közvélemény elé tárja belső vitáit, az 
újságírók bőven jutnak információkhoz a 
vezető testületek üléseiről. A pártról a saj
tóban megjelenő számtalan értesülés -  fe
cseg a felszín -  sok esetben mintha a lénye
ges összefüggéseket fedné el. A fentieket 
előrebocsátva érdemes megvizsgálni Ko
vács László visszalépésének hátterét.

Mi kényszerítette a politikust arra, hogy 
fél évvel a pártelnöki poszton történt meg
erősítése után lemondjon a miniszterel
nök-jelöltségről a pártonkívüli, a Szonda 
Ipsos adatai szerint nála és Németh Miklós
nál népszerűtlenebb Medgyessy Péter javá
ra? Miért egyezett meg Medgyessyvel, miért 
nem tudott együttműködni a párt vezeté
sében (Nagy Sándor, Jánosi György és má
sok) és helyi szervezeteiben számtalan tá
mogatóval rendelkező Németh Miklóssal?
Miért ragaszkodott Medgyessy Péter ah
hoz, hogy egyetlen jelöltként kerüljön a 
pártkongresszus elé? Miként tudta a szinte 
a semmiből előkerülő volt pénzügyminisz
ter felborítani a kormányfőjelölés koráb
ban konszenzussal rögzített menetrendjét?
Nos, ezek olyan kérdések, amelyekre az 
MSZP-s ügyeket bőséggel tálaló sajtó eddig 
nem adott kielégítő választ.

Elképzelhető, hogy Kovács László azért 
lépett vissza, mert ő is elhitte azt, amit ve
zetőtársai egymás közt oly gyakran mon
dogattak: vele nem lehet nyerni. Ezt a han
gulatot erősítheti, hogy a legfrissebb felmé
rés (Gallup) szerint a Fidesz teljesen beérte 
a korábban biztosan vezető MSZP-t. Az is 
lehet, hogy Kovács a pártelnöki poszt meg
tartása érdekében döntött így, hiszen óriási presztízsveszteség lett 
volna a számára, ha a kongresszus leszavazza, mint kormányfője
löltet. De Medgyessy Péter részéről sem lehet csupán a magabiz
tosságjele az egyes jelöléshez való ragaszkodás. Talán ő is tartott a 
szavazástól, hiszen a kongresszusi küldöttek szívesebben támo
gattak volna egy olyan jelöltet, akinek élő a kapcsolata a pártszer
vezetekkel, s e téren Medgyessy mindenképpen hátrányban van 
Kováccsal és Némethtel szemben.

A legfontosabb kérdés azonban az: milyen érdekcsoportok áll
nak Medgyessy mögött, s hogyan tudták rákényszeríteni akaratu
kat az MSZP vezetésére? A jelölt eddigi pályafutását ismerve köze
lebb kerülhetünk a válaszhoz.

Medgyessy Péter a nyolcvanas években pénzügyminiszterként, 
majd miniszterelnök-helyettesként a felbomló pártállam vezetőré
tegének ideológiai kérdésekkel egyre kevesebbet foglalkozó tech
nokrata csoportjához tartozott. Akkor még nem ódzkodott a párt
tagságtól: az MSZMP vezető testületéiben is szerepet vállalt a 
rendszerváltozásig, és azok közé tartozott, akik az utolsó pillanatig 
megkapták az alakuló ellenzéket megfigyelő politikai rendőrség 
titkos jelentéseit. Medgyessy tehát az 1990 előtti évek legfontosabb

politikai-gazdasági döntéshozóinak egyike volt, bár a nyűt politi
kai konfrontációk kerülésével már akkor is a kívülálló szakember 
szerepét igyekezett eljátszani. Értelmezése szerint tevékenységével 
aktívan elősegítette a politikai rendszerváltozást. Egy másik lehet
séges olvasat alapján azonban inkább úgy lehet értelmezni a szere
pét, hogy komoly felelősség terheli az ország adósságállományá
nak ugrásszerű növekedéséért, a spontán privatizáció visszássá
gaiért, a korábbi rendszer gazdasági összeomlásáért. Másokkal 
együtt Medgyessy Péter sokat tett azért, hogy az Antall-kormányt 
olyan kényszerpályára állítsa, amely szinte szükségszerűen veze
tett az 1994-es bukáshoz.

Az első szabadon választott kormány idején a banki szférába 
„vonult vissza”, s csak azután vállalt pénzügyminiszterként szere

pet a Horn-kabinetben, miután Bokros La
jos már elvégezte a munka nehezebb ré
szét. Kívülálló szakemberként ekkor sem 
habozott végrehajtani a legdurvább politi
kai ukázokat, ezt bizonyítja a metróépítés
ről aláírt törvénytelen szerződés is.

Nyilatkozataiból is jól kiolvasható (Ma
gyar Nemzet, május 15.), hogy Medgyessy 
Péter egyértelműen a rendszerváltozás első 
számú nyerteseinek számító multinacio
nális cégek és a pártállami apparátusból ki
szakadt magyarországi „vörös tőke” 
(Gyurcsány Ferenc, Nagy Imre stb...) érde
keinek megfelelő politikát képviselne kor
mányfőként, ha kell, az MSZP baloldali 
csoportjait is háttérbe szorítva. Nagyon is 
valószínű, hogy fent említett érdekcsopor
tok nem bíznak meg eléggé a szintén ban
kárrá lett, ám a szocialisták népi baloldali 
szárnyához túlságosan kötődő Németh 
Miklósban.

Medgyessy miniszterelnök-jelöltségét 
ezek után nem lehet másként értelmezni, 
mint hogy az MSZP politikáját eddig a hát
térből meghatározó körök a saját, megbíz
ható emberüket szeretnék a végrehajtó ha
talom élén látni. A szocialista párt kampá
nyát várhatóan meghatározó baloldali de
magógia ne tévesszen meg senkit: ez lesz a 
Kovács László által emlegetett igazi Kész 
átverés show. A kormányfőjelölt nézetei az 
állam gazdasági szerepvállalásáról, az ár
politikáról közelebb állnak ugyanis Tamás 
Gáspár Miklósnak a kilencvenes évek ele
jén képviselt doktriner neoliberalizmusá

hoz, mint bármifajta szociáldemokráciához vagy baloldalisághoz. 
Hozzá képest John Stuart Mill habzó szájú szakszervezeti aktivista 
volt. Elképzelhetetlen, hogy Medgyessy miniszterelnökként szót 
emeljen mondjuk a Danone győri üzemének bezárása ellen, hiszen 
az az ő felfogása szerint a piaci viszonyokba való állami beavatko
zást jelentené. Nem véletlen, hogy Kovács László visszalépését a 
Németh Miklós-Nagy Sándor vonal felülkerekedésétől rettegő 
SZDSZ azonnal üdvözölte.

Megdöbbentő, hogy az MSZP meghatározó politikusai között 
tizenegy évvel a rendszerváltozás kezdete után sem találunk 
olyat, aki ne az állampárt kádereként kezdte volna a politikai pá
lyafutását. Szegénységi bizonyítványt állít ki magáról az a párt, 
amelyik a saját soraiból se főpolgármester-, se államfő-, se' mi
niszterelnök-jelöltet nem tudott állítani az elmúlt három évben. 
Most már csak az a kérdés: meddig viseli el az MSZP tagsága, de
mokratikusan megválasztott vezetése, hogy formálisan a párton 
kívül álló csoportok kényszerítsék rájuk az akaratukat a legfon
tosabb stratégiai kérdésekben (koalíciókötés az SZDSZ-szel, a 
megszorító gazdaságpolitika vállalása) és most már a személyi 
ügyekben is?
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P okorni Zoltánt nem egykönnyen lehet az úgynevezett „ve
szettek” közé sorolni. (Ez a Fidesz-politikusokat minősítő 

kategória az emeszpés Hegyi Gyula szüleménye a szerdai Népsza
badságban.) A vezető kormánypárt nemrég megválasztott elnöke. 
mindenképp a „mérsékeltek” közé tartozik, amit az immár hosz- 

szúnak mondható közéleti pályáján tanúsított 
t t  , ,  /  megfontolt, mértéktartó szereplésével bizo-
V C o Z t l L o C t i  nyitott. Legutóbbi gesztusa, amellyel a Ma

gyar Hírlap olvasóihoz fordult nyílt levélben, 
megintcsak a nyíltan beszélő, a másik fél álláspontját is figyelem
be vevő közéleti emberé: „Amint a politikusoknak felelősséggel 
kell cselekedniük és nyilatkozniuk, úgy a publicistákat és a szer
kesztőket is felelősség terheli azért, amit leírnak és megjelentet
nek” -  üzente az ellenzéki lapon keresztül mindenkinek, akit illet, 
a hírhedt „likvidálási” cikkre utalva.

Pokorni, a régi pedagógus türelmével megírt levelének végén, 
a napilap vezetőinek bocsánatkérését is akceptálva, a vitát részé
ről lezárta. Csak egy röpke vasárnap telt el a megjelenést követően 
-  épeszű emberek e napot pihenéssel, a családjukkal, vagy egyéb 
normális foglalatossággal töltik - ,  s hétfőn reggel már ott virított 
a válasz az egyik baloldali testvérlapban. A népszavás Eörsi Ist
ván, a Magyar Hírlap olvasóinak fogadatlan prókátoraként, na
gyon eredeti cím alatt -„Pokorni Zoltán levelét megírta” -  az 
alábbi idézetekkel jellemezhető stílusban reagált a Fidesz elnöké
nek üzenetére: „A Fidesz bájolgási feladatokkal megbízott új elnö
ke (...) nem habzó szájjal -  stílusváltás! -  papírra vetette, hogy a

Fidesz felhagy a folytatólagos alkotmánysértéssel (...) A levél ol
vasása közben halk nosztalgia ébredt bennem a korábbi Fidesz- 
elnök tagolatlan vonítása iránt” -  és így tovább. Eörsi „két lábon 
járó demokráciacégérnek” titulálja Pokornit, levelének lényegét 
„kutyakomédiának” -nevezi, üzenetét ekképp olvassa: „Vigyázz, 
mit írsz, mert ráfázol”, logikáját „pártállami beidegzettségből fa
kadónak” minősíti. (Ez utóbbi azért különösen bizarr, mert törté
netesen Eörsi volt az, aki Sztálin halálát könnyes-gennyes balla
dával gyászolta meg 1953-ban, és nem a '62-ben született 
Pokorni.)

A népi bölcsesség eme megcsúfolását -  amilyen az adjon- 
isten, olyan a fogadjisten -  el lehetne intézni szimplán: Eörsi e 
szokásos gyűlöletrohama nem egyéb, mint egy, a rendszerválto
zást súlyosan megsínylett, kiérdemesült skribler ciklikusan visz- 
szatérő kórtünete. Inkább gerontológusra tartozik, mintsem új
ságba való. Tüstént felmerül azonban a kérdés, márcsak a fenti 
Pokorni-idézet apropóján is, hogy minek kell egy ilyen ostoba 
förmedvényt beszerkeszteni egy napilapba, közvetlenül az imp
resszum fölé? Ezt a stílust kedvelik a Népszava olvasói, vagy netán 
ez a hangnem zsong a legédesebben a napilap mögött álló politi
kai kör fülének? Sejthetően ez utóbbi igaz.

Van egy árulkodóan tanulságos rész az Eörsi-idézetekben, 
ahol a szerző Kövér László „erélyesebb stílusa” után nosztalgiá
zik. Igen, ebben lappang a dolog lényege: a csak a gyűlöletet is
merőknek olyan a mérsékelt hangnem, a józanul érvelő politi
kusi hang, mint ördögnek a tömjénfüst. Nem bírják. Visszautal
va Hegyi kolléga szép meghatározására: akkor most kik is azok 
a veszettek?

Hagyar Nemzet
O l 1 „ . . . a  dolgot őt magát nézzük... ”

Stratégia a jövőnek
S  L u k á c s  C sa b a _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

A  távközlés világnapján ismertette Stumpf István kancel
láriaminiszter a kormány Nemzeti Információs Straté
giáját. Az úttörő elképzelés a számítógépes programok
ból ismert jelöléssel az 1.0 verziószámot viseli, ezzel is 

jelezve, hogy képlékeny, továbbgondolható, és lesz folytatása.
Az öt hónap alatt összeállított dokumentum (és a mögötte le

vő eltökéltség és nem kevés költségvetési pénz) igen fontos lépés 
lehet az információs társadalom felé vezető úton. E tekintetben 
ugyanis Magyarország ma még meglehetősen elmarad a modern 
világtól: ahogy mondani szokták, a helyzet jó, de nem reményte
len. Lényegesen magasabb életszínvonalú országokban a tapasz
taltabbaknál is magasabbak a világhálón való barangolás költsé
gei; magas az „információs írástudatlanok”, vagyis azon szemé
lyek száma, akik idegenkednek a számítógéptől és a modern 
kommunikációs berendezésektől; egyelőre kevés háztartásban 
van számítógép.

A legújabb felmérések szerint hazánkban egymilliónál vala
mivel többen interneteznek rendszeresen, ami nem kevés, de a 
15-29 éves korosztálynak csak alig ötödé használja a világhá
lót. Már az összes magyar középiskolának van számítástechni
kai laborja és netkapcsolata, de az iskolák háromnegyedének ez 
még csak álom. Aki otthonról akar rendszeresen a webre kap
csolódni, annak legalább havi tízezer forintos kiadással kell 
számolnia, de a Matáv monopolhelyzetének év végi megszűné
se drasztikus árcsökkentést hozhat. Nem állunk rosszul a 
kulcsfontosságú szakemberképzéssel, de az egyetemek friss 
végzősei közül sokan külföldön keresnek munkát. A világ élvo
nalába tartozunk a teleházak számát illetően (kétszáznál is 
több „mindenki irodája” működik az ország eldugott települé
sein), de még sok olyan falu akad, ahol senkinek nincs hozzáfé
rése a világhálóhoz.

A kettős helyzet nyitottá teszi a kérdést: leszünk-e a keleti-ré
gió informatikai nagyhatalma vagy kullogóként csatlakozunk a 
győztesekhez. A világban csendes forradalom zajlik -  aki hama
rabb alakítja át a társadalmat az új kihívásoknak köszönhetően, 
az meg- és fennmarad, a többi pedig az egyre mélyülő digitális 
szakadék túlsó partjára szorul.

A kormány most lépett: az elkövetkező két évben negyven- 
milliárd forintot szán az informatikai fejlesztésekre. Szorgal
mazni fogja a hátrányos helyzetűek digitális felzárkóztatását 
(programok indulnak a fogyatékosok, a romák, a munkanélkü
liek, a kistelepüléseken élők és az alacsony jövedelműek számá
ra), bevezetik a számítógépes oktatást a sorkatonák és a 
büntetés-végrehajtási intézményekbe került fiatalok számára, 
támogatják a civil szervezetek kommunikációs és információs 
kezdeményezéseit. Jelentős összeg jut a közösségi hozzáférések 
számának növelésére, támogatják a világháló minőségi magyar 
tartalommal való feltöltését, és magukat sem kifelejtve az elkép
zelésből, nekifognak az elektronikus kormányzás, a szolgáltató 
állam építésének. »

Végre jelentős kormányzati figyelem fordul az új világ leg
nagyobb kihívása felé. Májusban hárommilliárd forint jut a 
felzárkózásra, idén még további 12-14 milliárdot szán erre a 
Széchenyi-terv.

Nekifoghatunk felhurcolkodni a világhálóra -  van mit meg
mutatni a világnak és önmagunknak.

T O L L H E G Y E N
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Szemben Esztergom
Párkány felől (most Sturovónak hívják) jöttünk, komppal kellett át
mennünk a Dunán, a hidat lebombázták régen, azóta sem épült fel. 
Szép Párkány felől az esztergomi látkép, aki nem járt arra, okvetlenül 
menjen el, de ezt nem úgy mondom, mint aki visszaköveteli a Felvidé
ket, ellenkezőleg, legyen közöttünk béke, de azért nézzük meg a párká
nyi oldalról Esztergomot. Megéri.

Szép a bazilika.
Majdnem sírtam.
Előtte vívódtunk az asszonnyal, akkor a komppal próbálkozzunk-e, 

vagy maradjunk a komáromi hídnál, az mégiscsak nyugalmasabb, biz
tos pont, Klapka György is ott harcolt negyvenkilenc október ötödikéig 
-  másnap tizenhárom tábornokra várt a vértanúság. Aradon.

Álltunk a Párkány melletti lebombázott Duna-hídnál, kicsit 
szimbolikus volt az egész, itt Párkány, odaát Magyarország azzal a na
gyon nagy haranggal, meg a pici édes Ipollyal. A határfolyóval.

Talán Komárom felé kellett volna mennünk.
Egy idő után jött a komp -  a forintot is elfogadták -, átmentünk 

Esztergomba, körséta, várlátogatás miegyéb, én elkezdtem mondani az 
ilyenkor szokásosat, így az Árpád-házi királyok, meg úgy az Anjou- 
ház, innét kezdte el az ostromot valahanyadik Béla, ott kapott dum- 
dum golyót a felelőtlen Ottó.

Szép volt a bazilika.
Jött szemből a komp.
Mondom, ott álltunk a Párkányt Esztergommal összekötő hídcsonk 

lábánál (tilosban parkoltam), szemközt a bazilika, és én azon gondol
kodtam, Komárom felé kellett volna-e mennem, vagy így a komppal.
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